



В последние годы в Индии все острее разворачивается напряженная борьба вокруг путей социально-экономического и политического развития страны. Активную роль в этой борьбе играют бурно растущие группировки национального капитала. Автор статьи, отвечая на письма наших читателей, раскрывает позиции так называемых новых группировок индийского монополистического капитала.

## Индийские монополисты

О. МАЕВ

Кандидат экономических наук

**В**ОЗНИКНОВЕНИЕ монополий вызывается внутренними законами развития капитализма. Их появление не означает исчезновения предшествующих им низших форм производства. Как указывал В. И. Ленин, «империализм на самом деле не перестраивает и не может перестроить капитализма снизу доверху»<sup>1</sup>; «...Финансовый капитализм не устраняет низших (менее развитых, отсталых) форм капитализма, а растет из них, над ними...»<sup>2</sup>. Это положение В. И. Ленина имеет особенно важное значение для Индии с ее хозяйственной отсталостью, незавершенностью капиталистической трансформации экономики, многоукладностью и широким распространением докапиталистических и раннекапиталистических форм хозяйства.

В. И. Ленин показал, что это взаимодействие монополий с предшествующими им формами и укладами оказывает большое влияние на усиление борьбы противоречий внутри капиталистического общества. Он писал: «...монополии, вырастая из свободной конкуренции, не устраняют ее, а существуют над ней и рядом с ней, порождая этим ряд особенно острых и крутых противоречий, трений, конфликтов»<sup>3</sup>.

Ускорение процесса формирования индийского монополистического капитала самым существенным образом сказалось на экономической, социальной и политической жизни страны. Особую остроту приобрели проблемы, связанные с усилением монополий, в 60-е годы: вопрос о монополиях стал постоянным пунктом повестки дня на сессиях индийского парламента.

Говоря об индийском монополистическом капитале, обычно имеют в виду прежде всего его западноиндийские и восточноиндийские группировки. Монополисты из парсов, гуджаратцев и марвари, штабквартиры которых находятся в крупнейших промышленно-финансовых центрах Индии — Бомбее и Калькутте, — возглавляют наиболее мощные объединения, возникшие еще в колониальный период и

распространившие свое влияние на всю территорию страны<sup>4</sup>. Однако в годы независимости понятие «индийский монополистический капитал» существенно изменилось. Одно из характерных явлений — рост и усиление новых группировок монополистического капитала.

Среди них все более важную экономическую и политическую роль в стране начинают играть южноиндийские объединения. Главная сфера их влияния — штаты Мадрас, Андра-Прадеш, Майсур и Керала. Южные группы очень молоды. Становление и рост большинства из них относятся ко времени второй мировой войны и периоду независимости. В отличие от западных и восточных групп они более однородны в национальном отношении. Крупнейшие бизнесмены Южной Индии — тамилы. Основными центрами их деятельности, где расположена большая часть их предприятий, являются дистрикты Мадрас, Мадурай и Коимбатор штата Мадрас. С конца 50-х — начала 60-х годов они начинают активно проникать в другие дистрикты этого штата, в Кералу, а также в Майсур и Андра-Прадеш. Однако, несмотря на расширение географической сферы их деятельности, она все еще ограничена рамками Южной Индии.

Свыше девяти десятых общей суммы всех инвестиций южноиндийских предпринимателей, одобренных индийским правительством в 1959—1966 годах, приходилось на четыре южноиндийских штата. На этих предпринимателей падало свыше половины всех одобренных правительством частных индийских инвестиций в указанных штатах (доля гуджаратцев, парсов и марвари — примерно 30 процентов). Наиболее сильные позиции в экономике этого района занимают выходцы из общины нуттокаттаи четтиаров — подкасты, входящей в самую влиятельную на юге тамильскую торгово-ростовщическую касту четти. Численность общины нуттокаттаи четти составляет в настоящее время около 80 тысяч человек. Обогащение ее членов связано с их торгово-ростовщической деятельностью в Южной Индии и Бирме, а также в Малайе, Сингапуре и на Цейлоне. Наиболее богатые из них стали владельцами крупных банковских домов, имевших отделения во многих районах Южной Индии и Бирмы. В самой Индии завоевание независимости позволило путем протекционистских мер ограничить иностранную конкуренцию, а образование национальных штатов создало условия для защиты интересов южноиндийских капиталистов от конкуренции более сильных парсо-гуджаратских и марварийских объединений. Все это привело к быстрому росту южных групп.

Типичной сферой их промышленного предпринимательства является фабричная хлопчатобумажная

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 32, стр. 145.

<sup>2</sup> Там же, т. 28, стр. 171.

<sup>3</sup> Там же, т. 27, стр. 386.

<sup>4</sup> Позиции западноиндийских и восточноиндийских групп монополистического капитала освещены в статьях О. Маева, опубликованных в журнале «Мировая экономика и международные отношения» № 8 за 1966 год и № 3 за 1967 год.

промышленность. Однако в отличие от западноиндийских текстильных фабрик, имеющих полный цикл производства, хлопчатобумажные фабрики на юге Индии — это главным образом прядильные предприятия, изготавливающие пряжу для кустарного и мелкомеханизированного ткачества.

В последние годы некоторые из крупнейших южных групп начали проникать в сферу тяжелой промышленности, главным образом в цементную, химическую и машиностроительную. Усиление предпринимательства в этих отраслях, зависящих от иностранного оборудования и технического опыта, сопровождается ростом связей южных групп с иностранными монополиями.

Одним из крупнейших на юге Индии является объединение раджи Мутхии Четтиара. С ним связано 46 компаний, общие активы которых (не считая банковских) составляли в конце 1966 года около 400 миллионов рупий. В настоящее время это объединение включает три организационно самостоятельные группы.

Первую возглавляет раджа М. А. Мутхия Четтиар и его сын. Центральное место в ней занимала основанная в 1907 году банковская компания «Индиэн бэнк» (национализирован в июле 1969 года в числе других 14 крупнейших частных банков Индии). Общие активы этого банка составляли в 1966 году примерно 900 миллионов рупий. Эта же группа приобрела крупный пакет акций английского управляющего агентства «А. энд Ф. Гарвей» и ныне совместно с английским капиталом контролирует 19 компаний, управляемых этим агентством. Крупнейшее место среди них занимает крупнейшая в Индии прядильная компания «Мадур миллз лтд» (440 тысяч веретен).

Вторую группу из 10 компаний возглавляет М. А. Чидамбарам — брат М. А. Мутхия. Входящая в нее компания «Отомобайл продакт оф Индия» является крупнейшим в Индии производителем мотороллеров (52 процента общеиндийского производства) и тормозов.

Во главе третьей группы (15 компаний) стоит двоюродный брат М. А. Мутхия — М. К. Мутхия. Основная часть ее капитала приходилась на «Индиан оверсиз бэнк» с общими активами в 900 миллионов рупий (национализирован в июле 1969 года в числе 14 крупнейших частных банков) и компанию «Траванкур рэйон», которая дает 70 процентов общеиндийского производства целлофана и примерно семь процентов вискозного волокна. В эту же группу входит предприятие по производству удобрений, пять инвестиционных, четыре торговые и одна страховая компания.

Семейство Куппусвами Найду контролирует группу из 28 компаний с общими активами примерно 350 миллионов рупий. Главная сфера ее деятельности — хлопчатобумажная промышленность. 12 текстильных компаний, связанных с этой группой, имеют около 550 тысяч веретен и по мощностям прядильного производства являются четвертым по величине объединением в хлопчатобумажной промышленности Индии. С этой отраслью связаны и новые сферы предпринимательства в химической промышленности и машиностроении. Семейство Куппусвами Найду основало несколько предприятий текстильного машиностроения и в настоящее время сосредоточивает в своих руках около 20 процентов производства в этой отрасли, занимая в ней третье место в Индии. Семейство создало также литейное предприятие, заключив соглашение о сотрудничестве с западногерманской монополией «Демаг».

Еще одно крупнейшее объединение в хлопчато-

бумажной промышленности контролируется семейством Тьягораджа Четти (его нередко называют «текстильным королем юга»). Оно включает 36 акционерных компаний с общими активами (не считая банковских) приблизительно в 180 миллионов рупий. 13 текстильных компаний этой группы владеют 434 тысячами веретен и по мощностям прядильного производства занимают пятое место в Индии. Характерно, что восемь из этих 13 компаний было создано другими предпринимателями и лишь позднее поглощено группой. Семейство контролирует также два банка («Бэнк оф Мадур» и «Бэнк оф Карайкуди»), 15 управляющих агентств и инвестиционных компаний, два сахарных завода, одну торговую и одну страховую компанию.

Видное место в текстильной промышленности юга занимает и группа Рангасвами Найду (12 компаний с общими активами приблизительно 240 миллионов рупий). В нее входят шесть текстильных предприятий с общим числом веретен примерно 150 тысяч. Однако в настоящее время до 80 процентов активов группы уже приходится на «Мадрас алюминий компани», основанную ею совместно с итальянской монополией «Монтекатини»; алюминиевый завод этой компании вступил в строй в 1965 году.

В колониальный период Южная Индия занимала второе место (после северо-востока) среди сфер приложения английского капитала. Поэтому, как и на северо-востоке, возникновение ряда крупных южноиндийских групп связано с деятельностью их основателей в качестве младших партнеров и управляющих иностранных компаний.

Видное место среди таких групп занимают предприятия, связанные с семейством Муругалпа Четтиара (15 компаний с общими активами 430 миллионов рупий). Как и многие другие члены общины нуттокаттаи четти, оно обогатилось главным образом в результате торгово-ростовщической и банкирской деятельности на территории Бирмы. Успех этой деятельности задержал обращение группы к промышленному предпринимательству. Ограничения деятельности иностранного капитала, крупных торговцев и ростовщиков в Бирме нанесли удар позициям семейства в этой стране и ускорили его переход к промышленному предпринимательству в Индии. Поскольку этот переход начался по существу лишь в годы независимости, когда наиболее благоприятная конъюнктура сложилась для отраслей тяжелой промышленности, деятельность Муругалпы Четтиара сразу же сосредоточилась в этих отраслях, прежде всего в машиностроении.

Вследствие их большой капиталоемкости, зависимости от иностранного оборудования и научно-технического опыта, а также сравнительной финансовой слабости семейства такое направление предпринимательства обрекло его на положение младших партнеров иностранных монополий. Совместно с одной из крупнейших английских монополий «Тьюб инвестментс» семейство контролирует четыре компании с общими активами в 150 миллионов рупий, занимающие первое-второе места в велосипедной промышленности (примерно 22 процента общеиндийского производства). Это семейство является также младшим партнером другой английской монополии, «Лейланд моторз», в контроле над крупным автомобильным предприятием «Ашок Лейланд», занимающим четвертое место в производстве грузовых автомобилей и автобусов (11 процентов общеиндийского производства), а также в контроле над литейным предприятием «Энноре фаундриз». В сотрудничестве с американской «Карборундум компани» и английской фирмой «Юниверсал грин-

динг уилс» группа Муругаппы Четтиара учредила компанию «Карборундум юниверсал», являющуюся крупнейшим производителем шлифовальных материалов (примерно 40 процентов общеиндийского производства). В сотрудничестве с американской монополистической группой Кайзер семейство Муругаппы Четтиара основало крупное цементное предприятие «Майсур симентс» (впоследствии контроль над этой компанией при содействии американской монополии перешел к группе Бирла).

На базе сотрудничества с иностранным капиталом выросла и группа Анантхарамакришнана (30 компаний с общими активами 330 миллионов рупий). Глава этой группы начал свою деятельность в 1930 году в качестве секретаря английской фирмы «Симпсон», которая была основана в Индии в XVIII веке и специализировалась на изготовлении карет, а затем кузовов автомобилей. Одновременно начиная с 20-х годов XX века и вплоть до начала 50-х годов «Симпсон» занималась сбытом в Индии продукции таких всемирно известных монополий, действующих в автотракторной промышленности, как «Дженерал моторс», «Рутс», «Виллис», «Фордзон». В годы независимости «Симпсон» и ее дочерние предприятия переходят к производству дизельных моторов, узлов и деталей для автотракторной промышленности, выпуску сельскохозяйственного инвентаря, разнообразного инструмента и т. п. Приобретение контрольного пакета акций компании «Т. Стэйнс энд К<sup>0</sup>» привело к расширению сферы деятельности группы на чайные и кофейные плантации и производство удобрений. В 1963/64 году группа занимала первое место в производстве дизельных моторов (около 89 процентов общеиндийского производства), тракторов (66 процентов), поршней и поршневых колец (60 процентов), фрез (37 процентов), нитроцеллюлозных лаков (37 процентов), второе место в производстве тракторных плугов (47 процентов), разветок (40 процентов), спиральных сверл (35 процентов), борон (17 процентов). Группа заключила 13 соглашений о сотрудничестве с иностранными компаниями.

Своеобразна история возникновения группы, возглавляемой семейством тамильских брахманов Сешасайе из города Тируччираппалли Мадрасской провинции. Первоначальной сферой деятельности семейства, начавшейся в период первой мировой войны, был дорожный транспорт в городе Тируччираппалли и его окрестностях. После войны Р. Сешасайе получил электротехническое образование в США, а по возвращении он вместе со своим братом В. Сешасайе основал электромонтажное предприятие.

Последующее быстрое обогащение и рост группы объясняется ее сотрудничеством с правительством княжества Траванкур. По его приглашению Сешасайе стали управлять основанными ими несколькими электротехническими и электротехническими компаниями, основная часть необходимого капитала для которых была предоставлена правительством княжества. В качестве управляющих агентств этих компаний фирма Сешасайе контролировала их и получала в виде вознаграждения значительную часть прибылей, хотя владела лишь небольшой долей акционерного капитала.

В настоящее время семейство контролирует 15 компаний с общими активами около 370 миллионов рупий преимущественно в сфере химической и электротехнической промышленности. Группа является единственным в Индии производителем белильной извести, занимает первое место в производстве жидкого хлора (20 процентов общеиндий-

ского производства), третье место в производстве каустической соды (восемь процентов), хлористого кальция (24 процента), соляной кислоты (10 процентов), сернистого алюминия (18 процентов). Эта же группа занимает первое место в Индии в производстве алюминиевого кабеля (40 процентов) и четвертое место в производстве электросчетчиков (девять процентов), электроизоляторов для высокого напряжения (14 процентов), а также контролирует крупную бумажную фабрику и компанию, занимающуюся распределением электроэнергии на юге штата Мадрас. Группа имеет соглашения о сотрудничестве с 12 иностранными фирмами, включая «Алюминий лэбораториз» (Канада), «Парсонс энд Уиттеморе» (США), «Атака» и «Кококу айрон энд стил уайер» (Япония). Правительство США предоставило этой группе долгосрочные займы из средств по «Закону 480» на сумму 20 миллионов рупий.

Группа Т. В. Сундарама Айенгара (22 компании с общими активами примерно 440 миллионов рупий) действует главным образом на юге Индии в сфере автомобильного транспорта, его ремонта и обслуживания, а также изготовления и ремонта автомобильных узлов и деталей и торговли ими. Она занимает первое место в Индии по изготовлению автомобильных колес (49 процентов общеиндийского производства), динамомашин (61 процент), автомобильных ламп (40 процентов), иглоков для швейных машин (72 процента). Партнерами группы являются английская монополия «Лукас» (сотрудничество в производстве ламп и электрооборудования для автомобилей), западногерманская монополия «Крупп», с которой в конце 1965 года было достигнуто соглашение о строительстве станкостроительного завода в Бангалуре, американская монополия «Зингер», участвующая в предприятии по производству иглоков для швейных машин. Семейство контролирует также хлопчатобумажную фабрику.

Семейство Котхари в той или иной степени контролирует 30 акционерных компаний с общими активами около 200 миллионов рупий главным образом в сфере плантационного хозяйства и текстильной промышленности. С этой группой связано десять плантационных компаний, которым принадлежит свыше семи тысяч гектаров земли, в том числе тысяча гектаров, занятых под чайными плантациями, 2,6 тысячи гектаров — под кофейными и 0,2 тысячи гектаров — под каучуковыми. Семейство контролирует также две хлопчатобумажные компании, которые владеют четырьмя фабриками с общим числом веретен около 120 тысяч. Группа основала сахарную компанию, построившую сахарный завод в Мадрасе.

В 60-е годы началось проникновение группы в химическую промышленность. Построенный в Энноре завод занимает одно из первых мест в Индии по производству суперфосфата и серной кислоты. В 1960 году совместно с американской монополией «Мэнсфилд тайер энд раббер» и некоторыми другими представителями индийского крупного бизнеса Котхари основали шинное предприятие «Мадрас раббер фактори», которое получило от правительства США заем в 7,5 миллиона рупий. Это предприятие занимает первое место в Индии по производству сырой резины (39 процентов общеиндийского производства), пятое — в производстве автомобильных шин и покрышек (пять процентов) и третье место в производстве шин и покрышек для мотоциклов (10 процентов). Кроме того, в группу входят девять инвестиционных компаний и управляющих агентств.

*(Окончание следует)*